

里倉皇罔措。奉曉語其父母。不可隨人奔忙。但多作飯。與兒子飽吃一頓。今日殺賊救民。易如反掌。飯畢。持一短刀。俗呼為斫刀者。伐木為兵。直衝賊陣。縱擊潰走。盡獲鄰邑被虜者千餘人而還。李氏賞賜除授。固辭不受。乞賜田地以自耕食耳。有司議定頃畝。奉曉曰。臣以斫刀破賊。願擲斫刀所至為界。許之。擲至十餘里。悉以與之後人。因此凡賞功田。名之曰斫刀田。使領軍辭以不能願居田里。待用兵時。請為先鋒破陣。報國而已。後十餘年。召為先鋒。以十餘人擊數萬餘賊。眾封威遠將軍。仍在田里。壽終於家。

中洲野錄

程文憲

梅谷化妻

鄱陽何梅谷。英妻。垂老好事佛。自晨至夕。必口念觀音菩薩千遍。梅谷以儒學聞於時。止之。則弗從。弗止。恐貽笑士論。一日呼妻至。再且三。隨夜隨呼。弗輟。妻怒曰。何聒噪若是耶。梅谷徐答曰。呼僅二三。汝即我怒。觀音一日被你呼千遍。安得不汝怒耶。妻頓悟。遂止。

蘇談

楊循吉

才鮮有不為所困者也。

吳中故語

楊循吉

太傅收城

勝國之末。太尉張士誠。據有吳浙。僭王自立。頗以仁厚。有稱於其下。開賓賢館。以禮羈縻。一時士人被難。擇地視東南。若歸。自是稍能羅致名客。如張思廉。陳惟允。周伯琦輩。皆在焉。及大朝行弔伐之誅。羣雄稽顙。而士誠獨後至。勤王師。鐘鼓聲伐。螳臂自衛。天下笑之。當是時。太傅中山武寧王。實為元帥。以長圍圍城。城中被困者九月。資糧盡罄。鼠至費百錢。鼠盡至。養履下之。枯草以食。於時城中士卒登垣以守。多至亡沒。士誠聚尸焚於城內。烟焰不絕。哀號動地。武寧圍久不克。或有獻計者曰。蘇城蓋龜形也。六處同攻。則愈堅耳。不若擇其一處而急攻之。乃可破也。會士誠之親信李司徒者。亦密遣人至軍前納款。武寧王乃引兵從閭門入。士誠募勇士十人。號曰十條龍者。皆執大杖出戰。死焉。武寧乃入。不戮一人。時信國公以城久不破。怒若城下之後。三歲小兒亦常斫為三段。時信國引兵從葑門入。遇城中士

顧阿瑛豪侈

顧阿瑛。在元末為崑山大家。其亭館蓋有三十六處。每處皆有春帖一對。阿瑛手題也。記必名公。詩必才士。雖篆隸二三字。亦必選當代之筆。當時如楊廉夫。鄭明德。張伯雨。倪元鎮。皆其往還客也。尤密者。為秦約于立釋。良琦有二妓。曰小瓊。花南枝。秀每會必在焉。阿瑛好事而能文。其所作雖不逮諸客。而辭語流麗。亦時動人。故在當時。得以周旋騷壇之上者。則亦非獨以財故也。後阿瑛遭亂。財盡散去。遂削髮為在家僧。

五經文累

陳五經。嗣初家居後。王淮學士展墓還台州。過蘇。相與登城而游焉。王公引其二子。拜五經於城上。乞文。遂為命筆。時五經老矣。冥搜耗精。至成疾。乃戒弗復親。翰後一客。頗無狀。必欲五經為之辭。而不獲。因怒曰。若強吾作。須死耳。客責曰。王學士固有勢。人文宜與之。吾故人輩。何足勞公耶。五經不得已。勉領之。操觚而疾重。遂以不起。大抵作文出於思索。其傷心役氣。特甚。又况執筆對題。為世俗酬應之文。亦何意味。苟非沛然有餘之

女必處以軍法。武寧聞之。急使人捧令牌迎信國軍。曰。殺降者斬。信國軍乃止。士誠聞城破。其母作淮音語士誠曰。我兒敗矣。我往日道如何。士誠乃悉驅其骨肉。登齊雲樓。縱火焚之。而已獨不死。曰。吾救一城人命。乃就縛。俘至都下。李司徒者。得以鼓樂迎導。遊城三日。意謂必得重賞。乃竟正丁公之戮焉。李司徒故宅。今吳縣學宮是也。其墓在九龍塢。亦被發掘久矣。初葑門以信國之入。至今百載。人猶蕭然。武寧入閭門。故今民物繁庶。餘門皆不及也。迹士誠之所以起。蓋亦乘時喪亂。保結義社。泛海得杭。遂止於蘇。觀其在故元時。貢運不絕。亦固知有大義者。獨恨不能如吳越錢俶王之獻土。以取覆滅。哀哉。然蘇人至今猶呼為張王云。

魏守改郡治

蘇州郡。衛自來本在城之中心。僭周稱國。遂以為宮。頗為壯麗。元有都水行司。在胥門內。乃遷衙居焉。及士誠被俘。悉縱煨燬。為瓦礫荒墟。方版圖始收。茲地。高皇擇一守。未愜。蒲圻魏公觀。方以國子祭酒致仕。將歸。上親宴饒於便殿。得平蘇之報。因酌酒留之。曰。蘇州新定。煩